

博鳌东屿岛旅游度假区成为国家级旅游度假区 晋升“国字号”意味着什么？

■ 本报记者 刘晓惠 通讯员 李艺娜

国家级旅游度假区，海南+1！

5月15日，文化和旅游部发布公告，确定海南省琼海博鳌东屿岛旅游度假区为新一批国家级旅游度假区，标志着我省高等级旅游核心吸引物建设取得突破性进展。

国家级旅游度假区是一块体现旅游品质产品、品质设施和品质服务的金字招牌。它与5A级景区分别代表了中国的旅游度假产品和观光产品的最高等级。截至目前，全国共有国家级旅游度假区63家，我省有2家。

俯瞰全岛，博鳌东屿岛旅游度假区将与此前同样获评的亚龙湾旅游度假区，一北一南，领跑海南旅游度假新时代。

跻身旅游行业“顶流”

从空中鸟瞰，整个东屿岛就像一

只缓缓游向南海的巨鳌，鳌头独立，三江入海，四面环水，风景独特，岛上植物丰茂、宛如世外桃源。

作为博鳌亚洲论坛年会的举办地，博鳌东屿岛旅游度假区有1000余间顶级客房、30多个风格各异的温泉泡池。游人穿梭其间，远离都市喧嚣，在此尽情享受放松。

作为中国旅游休闲度假产业的新名片，国家级旅游度假区与侧重旅游观光的5A级景区不同，它既依托优美的自然风光，又有完善的设施以及服务，侧重打造度假旅游目的地。

在配套设施、服务、环境等方面，国家级旅游度假区的评定标准为行业制定了发展规范，可以说是当之无愧的行业“顶流”。

这一“国字号”招牌之所以业内瞩目，是因为它是以需求为导向，通过旅游供给侧结构性改革而打造。随着旅游多样化、个性化消费需求的出现，人们出游不再满足于到景区转一圈，看看风景。这就要求各地创新旅游消费场景，积极培育旅游消费新模式。

早在1992年，我国首次提出建设国家旅游度假区，国务院批复三亚亚龙湾度假区等12处为国家旅游度假区。当时国内度假旅游尚未兴起，国家旅游度假区的功能定位主要针对国际旅游市场。2015年，我国重启国家级旅游度假区评定工作，规范国家级旅游度假区认定和管理机制，有力地促进旅游度假区建设高质量发展。在2018年第二批国家级旅游度假区评选中，三亚亚龙湾旅游度假区再次入选。

对于海南而言，国家级旅游度假区重要性更为突出。它是《海南自由贸易港建设总体方案》明确的部省共建重点项目，我省将其作为促进旅游业高质量发展的核心工程。随着文旅部“放榜”，博鳌东屿岛旅游度假区“金榜题名”，更标志着我省以观光旅游为基础、休闲度假为重点、文化旅游和健康旅游为特色的旅游产业体系逐渐形成。

“金字招牌”不是终身制

国家级旅游度假区是我省旅游业转型发展的重要载体，它为我省加快建设国际旅游消费中心提供了更稳定的支点。

“我们从一开始就为度假区建设的各个关键环节设立了时间表、路线图，挂图作战，扎实稳步推进这一工作。”省旅游和文化广电体育厅全域处相关负责人介绍，我省为此专门邀请行业知名专家，从谋划全省休闲业态布局到支持创建企业品牌建设、扩大度假区知名度影响力等方面，大力推进国家旅游度假区的创建。

随着文旅部“放榜”，博鳌东屿岛旅游度假区“金榜题名”，更标志着我省以观光旅游为基础、休闲度假为重点、文化旅游和健康旅游为特色的旅游产业体系逐渐形成。

统计数据显示，目前我省已有85家A级旅游景区，2家国家级旅游度假区、3家国家级夜间文化和旅游消费集聚区、2家国家级旅游休闲街区、4家省级旅游度假区、2家省级旅游休闲街区。

不过，国家级旅游度假区这块招牌，也并不是不坏“金身”。根据有关管理规定，相应级别管理委员会对度假区进行每3年至少1次的全面复核。这份“国家级”名牌能上能下，不管是旅游主管部门还是度假区本身，都要更加兢兢业业，才能更有底气维护好这块“国字号”招牌。

“在成功创建国家级旅游度假区的基础上，我们将继续努力，为推进世界级旅游度假区、世界一流旅游目的地建设提供保障，以高质量发展为导向，不断追求自我提升。”省旅游厅相关负责人表示。

(本报海口5月24日讯)

青春版新编历史琼剧《海瑞》惠民演出开演 将走进6个市县

本报海口5月24日讯 (记者刘晓惠)以戏崇廉，以戏促廉。5月24日晚，由省纪律检查委员会、省旅游和文化广电体育厅主办，省琼剧院复排的青春版新编历史琼剧《海瑞》在海南戏院上演。即日起至5月30日，该剧将走进我省6个市县开展“清廉自贸港”巡演活动。

新编历史琼剧《海瑞》以海南著名历史人物海瑞的事迹为原型改编，讲述了在吏治腐败、贪贿横行的时代背景下，海瑞与浙江总督胡宗宪的纠葛、与左都御史鄢懋卿的较量、同内阁首辅徐阶的争论，毅然决然上疏嘉靖皇帝，同贪官污吏作斗争的故事。全剧以虚实相生的琼剧艺术表现力折射出海瑞的凛然正气和浩然风骨。

此次巡演，将走进海口、定安、琼海、万宁、文昌，澄迈6个市县。省琼剧院院长杨济铭表示，此次惠民演出以琼剧精品丰富廉洁文化产品供给，以琼剧艺术辉映廉政文化精神，将助力营造风清气正的良好社会氛围。同时，本次惠民巡演剧中主要演员全部由省琼剧院青年演员挑大梁，将为青年演员成长提供广阔舞台，绽放青年琼剧人的风采。

14名重症肌无力患者 在乐城接受国际创新药治疗

本报博鳌5月24日电 (记者陈子仪 特约记者何颖)5月24日，海南日报记者从博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局获悉，得益于乐城“先行先试”政策，截至目前，已有14名重症肌无力患者在乐城接受全球首款FcRn拮抗剂艾加莫德(Efgartigimod)静脉注射治疗。

重症肌无力是一种自身免疫性疾病，由神经-肌肉接头传递功能障碍引起。据统计，中国约有20万重症肌无力患者。患者易波动性肌肉无力，可不同程度影响眼球运动、吞咽、活动和呼吸功能，严重者甚至危及生命。

据介绍，艾加莫德是首个也是目前唯一在美国、欧洲和日本获批用于成人全身型重症肌无力治疗的FcRn拮抗剂。艾加莫德全球III期临床研究及扩展研究均显示其在治疗重症肌无力的疗效和安全性。相较于现有治疗方案，艾加莫德具有起效快、疗效相对持久、安全性优等特点，尤其是对于难治型患者和可能发展为危象的重症肌无力患者具有优势。

白沙开展 安全生产隐患排查 聚焦森林防火、交通安全等领域

本报讯 (记者曾毓慧)近日，白沙黎族自治县安委办、县三防办、县森防办分别组成3个督导组，对医疗、森林防火、道路交通安全、校外寄宿点、汛前准备工作等领域开展安全生产隐患排查和整治情况督查。

白沙有关部门在牙叉镇、七坊镇开展汛前准备工作安全督查时提出，要提高汛期临灾避险警惕性，切不可由于长期干旱导致放松防灾意识，尤其要注意长期干旱后的降雨可能引发次生地质灾害的问题。

此外，督查组还分赴该县住建局、县公安局、县卫健委、县发改委、县旅文局、县农业农村局等7家单位开展安全生产工作督查检查，重点检查医疗系统、校外寄宿点、道路交通运输等领域落实安全生产工作情况。

东方市妇幼保健院 改扩建项目预计年底完工

本报讯 (记者张文君 特约记者方宇杰 通讯员陈秀兰)当前，东方市妇幼保健院改扩建项目加紧建设中，项目已进入整体装修阶段，预计今年12月底完工。届时将进一步提高医院服务质量，综合能力，满足人民群众的医疗保健需求。

据了解，东方市妇幼保健院改扩建项目总投资20114.73万元，主要新建一栋妇幼保健院综合楼，装修改造东方市人民医院老院区原6号、8号、9号等楼栋，新建立体停车库及其他附属室外配套工程。项目建成后，东方市妇幼保健院将定位为妇儿专科医院，包括200张病床、国际化VIP产科病房、1000多平方米的产后康复中心、1000多平方米的儿童康复中心等。

东方市妇幼保健院有关负责人表示，以项目建设为契机，将进一步加强妇儿专科学科建设，发挥在妇儿专科领域的优势，为东方市民提供安全、便捷、温馨的服务。

共享农庄 施工忙

近日，在白沙黎族自治县新高峰村共享农庄项目建设现场，工人忙碌着在楼顶施工。

新高峰村共享农庄集吃、住、玩、游一体，是白沙乡村振兴产业项目之一。该项目计划在9月底完工，共享农庄对外营业后，新高峰村民可以获得更多就业机会。

本报记者 李天平 摄



三亚首批17个政务服务事项实现“全城通办” 不用来回跑 就近能办事

更 便利

属地原则、在指定的行政服务中心办理的事项，变为市民和企业按照就近原则、自主选择最方便的行政服务中心办理。此举是三亚为优化营商环境推出的又一项创新举措。

今后，企业和群众可通过网上平台或前往三亚四个区的任一区级政务服务大厅，都可以咨询申报以上事项，实现了同一政务服务事项在全

市范围内“无差别受理、同标准办理”。现场将设置咨询导办区，实现跨区申报辅导，减少申请人跑动次数。

根据协议，三亚四个区将建立“全城通办”协同办理、联络沟通等合作机制，通过视频语音连线、消息在线推送、事项远程受理等方式提供远程在线咨询解答。

三亚市崖州区行政审批服务局

相关负责人表示，下一步，该局深入探索“跨域通办”模式，在与淄博市张店区实现“跨省通办”，与乐东黎族自治县实现“跨市县通办”，与三亚崖州湾科技城管理局、三亚各区实现“跨区域通办”的基础上，持续扩展政务服务联盟，进一步拓宽服务范围，不断创

新优化办理模式，提升政务服务效率，降低企业办事成本。

更 简单

屯昌推进村级组织工作清单化手册制改革 流程梳理成图 村民一看就懂

本报屯昌5月24日电 (记者刘宁平 通讯员林小丹)“怎么办事，找谁办事，如何联系……‘图’上写得一清二楚！”近日，屯昌县乌坡镇从良村村委会陈建华需要请村委会出具证明，办理用电入户。他直接通过村口张贴的“一览图”找到负责的村干部符国栋，二人按照流程，十来分钟便解决了。

一张简单明了的“一览图”，折射出屯昌推进村级组织工作清单化手

册制改革的成效。

今年3月，屯昌出台《村级组织清单化管理工作手册》，列出民政、就业、社保、教育、环境资源、社会治理、卫生、产业经济和联系服务群众九大类、88项工作内容。

乌坡镇进一步制定印发《乌坡镇村级组织清单化管理工作手册》，明确每项工作负责人，并制定操作

事照清单、服务找手册。辖区各村“两委”按照工作清单中的核心业务，进一步编制简化的“一览图”，让群众一看就懂。

村民办理低保、合作医疗、报建、调解矛盾……在从良村村口的告示板上，18项常见事务的办理流程梳理成一张图纸，一目了然。“以前村民办事都上村委会找我，由我分配任务给其他村干部，督促完

成。”从良村党支部书记、村委会主任高源说，“如今工作直接分配到具体责任人，大家看‘图’办事，规范、便捷又高效。”

“目前，乌坡镇辖区12个村(居)委会分别按照实际情况制作张贴‘一览图’，还通过召开村民代表大会、入户宣传等方式，发放手册等形式，让清单化办公深入人心。”乌坡镇政府有关负责人介绍。

更 透明

万宁推行“村务公开报告日”制度 主动亮“家底” 公开“晒”账本

■ 本报记者 张惠宁 通讯员 王琼玉

额为15.88万元。”村党支部书记、村委会主任陈海雄对事关群众切身利益的信息进行详细说明。

主持联星村“村务公开报告日”会议的村务监督委员会委员陈圣峰向海南日报记者介绍说，村务公开信息之前是“贴在墙上”，而举行专门的报告活动，是想让更多的群众参与监督，让村民详细了解村委会的收入和开支等情况。

据了解，山根镇的华明村委会及向村民公开报告集体土地租赁工作情况并征求意见，该村海岭坡集体土地共计163亩在“公开报告日”制度运行

月，为了做到“事情让群众知道，管理让群众参与，村务让群众决策，干部让群众监督”，山根镇就在各村委会推行。

“一年实践下来，我们知道群众最迫切想知道哪些信息，在公开内容上不断细化，比如集体土地发包相关信息公开得更细。”山根镇纪委书记崔传瑞说。

据了解，山根镇的华明村委会及向村民公开报告集体土地租赁工作情况并征求意见，该村海岭坡集体土地共计163亩在“公开报告日”制度运行

下，由几年前的每亩150元，提升至每亩4500元出租。村集体经济收入实现飞跃式增长。

在排溪村每月的公开报告日，还会解释每月村里谁家上“红榜”，谁家进“黑榜”，并列出理由。村民有什么大小意见也在报告日上提出。大到村里发展牛蛙养殖产业会不会有污染，小到邻里为倒垃圾产生矛盾，都在公告报告日里充分表达，村委会会给予说明和协调，能及时消除矛盾。

(本报万宁5月24日电)

海南自由贸易港大讲坛讲座预告 2023年第8讲(总第522讲)

时间：5月28日(星期日)上午9:30—12:00

讲座主题：粤港澳大湾区与海南自贸港联动发展——全球经验、目标定位、发展方向

主讲人：张光南，中山大学粤港澳发展研究院粤港澳区域发展研究所所长，教授、博导。

讲座地点：海口市国兴大道省图书馆一楼报告厅。

咨询电话：0898-65202275。

公益讲座，免费听讲，先到先坐，座满即止。